

Η ΑΝΕΚΔΟΤΗ ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΠΟΙΗΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΛΑΣΚΑΡΑΤΟΥ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

Οι άπατησεις μου, δοσμένες καθαρές κι' έκφραστικές, επιδιορθώθηκαν από τον άνακριτή σε χορακιστική δικαστική γλώσσα κι' ύπαγορευθήκανε απ' αυτόν στο γραμματέα του σχεδόν, όπως τές ειχα είπει, με όμως παραμορφωμένες κι' άρρωστηρισμένες.

Είχα είπει: 1. Ότι οι έκφραζόμενες από με άρχες στην 'Απόκρισή μου μπορεί να μόν ήταν σύμφωνες με τές άρχές της <Σημερινής> 'Ανατολικής 'Ορθόδοξης 'Εκκλησίας, ώριμένες όμως ήσαν σύμφωνες κι' έκεινες της θρησκείας του Χριστού στο Ευαγγέλιο.

2. Ότι προσέτι έκφραζόντάς τες, δεν έβρισα τίη <Σημερινή> 'Ανατολική 'Ορθόδοξη 'Εκκλησία, προσκίλεσα το <Σημερινό> 'Ανατολικό 'Ορθόδοξο κλήρο και τους 'Ορθοδόξους λαούς να ξαναέμβουν ενεστή θρησκεία του Χριστού, από την όποιαν τους έθεωρούσα παρ'α'σ'τ'ε'ο'υ'α'υ'ε'ν'ο'υ'σ' αυτό όμως το δικαίωμα χωρίς να βρίσκη την 'Εκκλησία (1).

3. Ότι τέλος η κατηγορία πώς έγραψα πράγματα αντίθετα στα χριστά ήθη ήταν μά ήπίθια, εισοχη, άνάξια για κάθε άπατηχη κατηγορία. Τά ήθη μου εκπρόθευσα είνε παραδειγματικά και θα έσομφοδευσα νόμους κατηγορούμεν να με μηηθούην, άντι να με κατηγορούην. <Γράψε τα, είπα, Κε 'Ανακριτά> 'Ο άνακριτής όμως άρνήθη και γράψη την τελεστία αυτή άπάντη, χαρακτηρίζοντας την προσβλητική. Έγω όμως δίκαια την έκαμα, γιατί σε προσβολή άπαντούσα.

Στις 8 του Σεπτεμβρη 1868 πληροφορήθηκα πώς στην Κωνσταντινούπολη, έπειτ' από παραστάσεις του Πατριάρχη, ή Τουρκική Κυβέρνηση ειχε κατασχέσει 30 αντίτυπα της 'Απόκρισής μου, σταλμένα στους συνδρομητές μου. Έκαμα τότες διαβήματα στην Τουρκική Κυβέρνηση για να πάρω πίσω τα φύλλα μου, μάταια όμως: ο Πατριάρχης χρησίμενε περισσότερο στο Σουλτάνο, παρά ο Λασκαράτος.

Στις 2 του Οκτωβρη (v. η.) το Συμβούλιο του Πλημμελειοδικείου του 'Αργυροπόλου ύποστηρίζοντας την κατηγορία της Συνόδου μου έκαμν γνωστό ότι μ' έγκάλεσα στο Κακούργοδικείο. Έκαμα έφεση γι' αυτή την άπόφαση στο 'Ερπετείο Κεφάλαιον, όπου ή έφεσή μου άπορροφήθηκε.

Η άπόφαση της άπορρίψης του 'Ερπετείου με ξανάταρνε στο Κακούργοδικείο με τ' άκόλευτα θέματα κατηγορίας:

- 1. Ότι είχα κατακρίνει τές ορακοστάδες.
2. Ότι είχα κατακρίνει τά έμπόδια, που βάνουν οι παπάδες στους γάμους.
3. Ότι είχα κατακρίνει το μοναχικό βίον.
4. Ότι είχα κατακρίνει το ανάστημα, που ή 'Εκκλησία μας όριχνε (σ' όλο σχεδόν το άνθρωπινο γένος) την πρώτη Κυριακή της Μεγάλης Σαρακοστής.
5. Ότι είχα άρνήθη στους ξεμολόγους παπάδες μας τή δύναμη του λ'υ'ε'ν'κ'α'ι'δ'ε'σ'μ'ε'ι'ν'ε'ς' άμαρτίας.
6. Ότι είχα παρακαλέσει το Θεό να γλιτώση τον κόσμο από τους παπάδες.
7. Ότι είχα μιλήσει ενάντια στη λατρεία των εικώνων.
8. Ότι είχα άρνήθη τά θαύματα των 'Αγίων.
9. Ότι είχα μιλήσει ενάντια στη λατρεία των ανθρώπινων λεψάνων.
10. Ότι είχα άρνήθη την παρθεσία των 'Αγίων κοντά στο θεό.
11. Ότι τέλος είχα δηλώσει πώς το Ευαγγέλιο είνε άλλοτιμμένο από τους άντιγραφείς του μεσαίωνα, ξαναθεωρημένο και φθαρμένο από άλλους ύστερα.

Έτσι το 'Ερπετείο, σάν γνήσια κόρη της Συνόδου, επιδιόρθωνε κι' έλλάτανε την κατηγορία, κερδινιάς την σε μερίδες και όριζόντας την ο έντεκα θέματα, πολύ καθωρημένα, άντι στα τρία ύποστη της Συνόδου! Ε ό'υ'χ'ι'σ'μ'ε'ν'η' Σ'ύ'ν'ο'δ'ο'ς' π'ο'υ' β'ρ'η'κ'ε'ς' σ'τ'ο' υ'ς' δ'ι'κ'α'σ'τ'ές' σ'ο'υ'σ'υ'ν'ε'ρ'γ'ά'τ'ε'ς'!

Θά μπορούσες βέβαια να ειπή κανείς πώς παρόμοιες κατηγορίες δέ φέρουν πολλή τιμή στους έφευρέτες τους. Αυτό όμως λίγο ένδιαφέρει. Σταλμένος λοιπόν τελεστικά στο Κακούργοδικείο, δέ μόν έμνε άλλο, παρά να σκεφθώ για την ύπερσίπιή μου. Άμέσως έγράφηκε και δέν ήχε καθόλου σκοπό να με σώση, άλλα να υποστηρίξη τές άρχές μου, άδιαφορώντας για τή φυλάκισή, που μου φεβριζάν οι άντιπαλοί μου.

(Ακολουθεί)

Σημ. Λασκάρι, 1) 'Αν αυτή ή έκφραση <Σημερινή> τόσο προσκίκα ξανακαμην στα θέματα της κατηγορίας, δέν είνε ή βεβαίωση κι' ύπολογισμός πώς ειχαν παρακινήσει από τον άρχικο Χριστιανισμό, τί είνε λοιπόν;

ΥΠΟΣΗΜ. «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ» Στή συνέχεια του προηγούμενου φύλλου του <Λασκαράτου>, στην τελευταία παράγραφο που γράφη (σ' όλο προσόδικον του τύπου σημερινά) να μόν και έδω δέν προσόδικον τόν τύπο σημερινά.

φeyόντες και ζητούντες άπειληκτικά, βοηθίαν. Ξαφρισμένος ο Δεσπότης έσηκάθηκε και έτρεξεν εις το παράθυρο, για να ίδη τί συμβαίνει! Κι ή βέβαιε ένα σπυρ καμπούρηδες να φεύγουνε στο δρόμο και να ζητούν βοήθια, δείχνοντας κατ'άνω, κατά την Μητροπολή, αυτόν τον ίδιον, βλοσυρή, άγριωμένο, έντρομο. Άπορτώντας φώτιση τον μάγειρον, που κούτταζε και έκείνος με ύπέλευα, το σούσουρο όπου γινόταν κάτω:

- Τι τρέχει; Ποιοι είνε αυτοί;
- Οι «σγάμποι» Σερβαίμωτατε, του άρχιεπισκόπου της Κερκύρας... Ξυλόγηστε!...
!!!!!!!

Σταμ. Σταμ.

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΙΣ

ΤΟ ΚΑΛΕΣΜΑ

(Ό γινώστος νέος ποιητής κ. Τέλλος 'Αγρης, ειχε την καλοσύνη να χαρίσει στο «Μπουκέτο» το κάτω άνεκδοτο ποίημά του).

Όταν στή φύγητα μου τά δυά τά χέρια σου σταυρώνω,
λίτεγα κι' στα μάτια σου τή σκέψη κνηρη,
λίτεγα στή ματόφυλλα τά χέρια μου τυπώσω,
και το άρλου κερλί σου σάν όμο μου λυγρό,
τήν ύπαρξή σου άπάνω μου γλυκά οά να διπλώσω.

Έγώ, δέν έξω, με έπιχα, — τ' άκοψ; — να τόν φοβάμαι
τόν σκοτεινό, που άντίχως μας ζυγώνει, τόν Κυρό:
μακρυνά απ' τόν άφανέρωτον έχθρό, πές ποδ' να πάμε;
— γιατί όλα, όσα φυλάει, μαζ' να οθούν τά καρτεϊώ...
— Ό 'Αγάπη, κάλλιο, να ποτή το πέρασμό του κάμε!

Κ' εσύ, τήν τριπίλη άγκυλιά δέ θέλω να σαλεύης,
ας φρεΐη μόνο από κρηφούς τ' άχλι σου λημύς.
Τή μετρημένη, λιποστή χαρά μή φραμακώεις,
με τύνει και μ' άψησους παλμούς, με διαταγμούς:
κ'έντε δια μάτια, κ' άνεμος και σάχη, —ά! μήν πιστεύης

Μόνι το χόος τ' άγόσταγο, τ' άκοψ που έχει καρτέρι,
μαυτινά απ' τή σκέψη μας ζητώτας μορασιά;
Σύντομες ώρες! σότε πιά (μπορεί ποτέ! ποιος έξρει!)
να τή ξανατηρή ή άγάπη μας τή θεία σας ζεσταιά,
τ' όλέθριο μέσα μας οά βγή τής χερμωνιάς τ' άστερι;

Τέλλος 'Αγρης

ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

Κ' ε'τσι, πάει, που λές, άγάπη μου, το καλοκαίρι...
Καθε ώρασι στην ύμωροιά του άλλου
θινιάστης, για να μή το φθίσω
το χλωμό φθινόπωρο, κι' άπέκει
δ βαρύς χειμωνάς το χλωμιάση.
...Κ' ε'τσι, πάει, που λές, άγάπη μου, το καλοκαίρι...

Κ' ε'γώ ποίχη με καλή καρδιά,
και τήν άνοια το καλοκαίρι,
σόν λουλοδιό διλόδοχο,
δέ βοήθη δικό μου ταίρι...
Κ' ε'τσι, πάει, που λές, άγάπη μου το καλοκαίρι...

Και τώρα το κρύο το φθινόπωρο,
που δια τάρες νυσταγμένα,
— τι κι' άν τά μαράνη διάνετα; —
φτάνει πούνη άδελφομμένα,
και ξανά τήν έλληρ άνοίχη
θά βρεθούν άγαπημένα...

Μά έμένα που με μαρξώσος
τό γλυκό το καλοκαίρι,
μίσ' στή μέση τώρα, μέσ' στα σίβανα,
τι άλλο μπορεί να με γλυκύνει,
παρά ένα; έπνος, που νυστάγησα
τόρα, που δ χειμωνιάς φτάνει...

Κ' ε'τσι, πάει, που λές, άγάπη μου, το καλοκαίρι...
Χριστος Γερρωζιννης

ΔΗΛΩΣΙΣ

Έπειδή πολλοί φίλοι μας έρωτούν δια τί βιβλία της Βιβλιοθήκης μας δέν πωλούνται δια των βιβλιοπωλείων, γινώριζομεν εις αύτους ότι αι έκδόσεις μας άποτελούν μνησινον παράγματι του περιοδικού και έκδίδονται άποκλειστικώς δια τους φίλους του οι ό οποίοι δύνανται να τάς προμηθεύονται εκ των Γραφείων μας.

ΘΑΥΜΑ! ΚΑΤΑΠΛΗΘΙΣ! ΘΡΙΑΜΒΟΣ!

Στό «ΜΠΟΥΚΕΤΟ» λίαν προσεχώς θ' άρρηθούν τά συγμνητικότερα και πλέον χαρακτηριστικά έπιστοδια της ζωής των οι γινώστωτοι 'Ελληνες πολιτικοί, δημοσιογράφοι, λόγιοι, ζωγράφοι, γλύπται, ήθοποιοί, καθηγητάι του Πανεπιστημίου, στρατηγοί, κυρία του κόσμου, φερμίστριαι...

Καθένας του, και από ένα ή δύο συγμνημικά, τραγικά, παράδοξα, κωμικά, άστία έκπαιδιό τους.

Οι κ. κ. Παύλος Κωνσταντίνος, Γ. Καρανάρης, 'Αθ. Ενδαξίης, Ν. Καλογερόπουλος, Χαρ. Βοζίκης, Λοκκ. Κ. Ρούφρος, Σ. Στάης, Σπ. Πάτοης, Σπ. Μερκούρης, Νικ. Δελίδης, 'Αλ. Παπαρυσσιανός, Θ. Σοφοδίδης, Γ. Παπαδόπουλος, Στεφ. Σκουλοδύτης, Γεωργ. Χατζηδάκης, Καρολίδης, 'Αντ. Χρηστομάκος, Α. Ήσος, Κ. Παλαμάς, Γ. Γουπάρης, Γ. Λουίνας, Μ. Μαλακάσης, Α. Παροφάος, Θ. Βελιαντίης, Γρ. Σπινόπουλος, Δημ. Καμπούρογλου, Σπ. Μελάς, Τιμ. Μωραϊτίνης, Παντ. Χούρ, Γ. Βλάσος, Γ. Πόπ, 'Αλέξ. Φιλαδέλφους, Δημ. Βιάκης, Χριστ. Νέζος, Μήτσος Μυράτ, Α. Μητροπολις, Μαρ. Βιθβόλης, Διον. Λαυράγκας, Γ. 'Ιακωβίδης, Ν. Άντράς, Κ. Μαλέσης και αι κ. κ. Μαρίκα Κοτοπούλη, Κυβελή Θεοδωροΐδου, 'Αρετιμς Κυπαρισίου, και άλλοι και άλλοι θά σάς άρρηθούν και τι χαρακτηριστικά, το ενδιαφέρον, τί ύμωροφο, ένα άνεκδοτό τους, το πειό ενδιαφέρον...